

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдер!
Пролетария всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

I-ый экземпляр

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ДЕЛО № 7
ФОНД № 708
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

ПРОТОКОЛ

XIII ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

27 апреля 1978 года

Начато 27 апреля 1984 года

Окончено 27 апреля 1984 года

На 93 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ
ИСТОРИЯ ПАРТИИ
КАЗАХСТАНА
ФОНД 708
ДЕЛ № 7

г. Алма-Ата

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА
XIII пленума Центрального Комитета
Компартии Казахстана

27 апреля 1984 года

	Стр.
Состав участников XIII пленума ЦК Компартии Казахстана	I
Президиум, повестка дня, регламент работы пленума	3
Организационный вопрос	4
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаева Д.А. "Об итогах апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах республиканской партий- ной организации, вытекающих из его решений и речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Чернен- ко К.У. на этом Пленуме"	5
<u>Прения по докладу тов. Кунаева Д.А.</u>	
Речь тов. Ливенцова В.А. - первого секретаря Актюбинского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана	30
" тов. Тыныбаева А.А. - первого секретаря Талды-Курганского обкома партии, канди- дата в члены ЦК Компартии Казахстана	36
" тов. Заикина Н.Д. - бригадира проходчи- ков шахты "Тентекская" производственно- го объединения по добыче угля "Караган- дауголь", члена ЦК Компартии Казахстана	40
" тов. Таскинбаева Е.Т. - председателя Гурьевского облисполкома, члена ЦК Ком- партии Казахстана	43
" тов. Вагнера В.Ф. - директора совхоза "Октябрьский" Красноармейского района Кокчетавской области, члена ревизионной комиссии Компартии Казахстана	48

5
доклада тов. Кунаеву Д.А. - первому секретарю ЦК Компартии Казахстана.

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Самыми главными событиями этих дней в жизни партии и советского народа явились состоявшиеся в Москве апрельский (1984 года) Пленум ЦК КПСС и первая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Пленум ЦК рассмотрел группу наиболее актуальных направлений социального и политического развития нашего общества, подтвердил незыблемость миролюбивого внешнеполитического курса нашего государства.

Все эти основные направления исходят из решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК. Апрельский (1984 года) Пленум вновь показал преемственность политики партии в области внутренней жизни и международных отношений. Рассмотрел организационные вопросы, связанные с проведением первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Было подчеркнуто, что на пути к высшим целям партии предстоит решать крупные и сложные задачи, относящиеся по своему происхождению и характеру к первой фазе коммунистической формации.

К числу таких задач относится вопрос об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

Другой вопрос, которому апрельский (1984 года) Пленум ЦК КПСС уделил исключительно большое внимание, связан с улучшением деятельности Советов народных депутатов - политической основы СССР, могучего орудия социалистического и коммунистического строительства.

С большой речью на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Константин Устинович Черненко.

В его исключительно емкой и содержательной речи со всей глубиной и обоснованностью дана всесторонняя оценка роли и места Советов в жизни нашего общества; предметно поставлены задачи повышения их влияния в хозяйственном и культурном строительстве, более полном удовлетворении запросов трудящихся, о воспитании советских людей в духе интернационализма, готовности защищать великие завоевания социализма.

Пленум ЦК КПСС принял постановление "О дальнейшем улучшении работы Советов народных депутатов" и "Об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы".

Состоявшаяся после Пленума первая сессия Верховного Совета СССР узаконила основные направления реформы школы, избрала Президиум Верховного Совета СССР, сформировала его постоянные комиссии, утвердила правительство страны, единодушно решила ряд других важных государственных вопросов.

Надо сказать, что линия на повышение роли Советов во всей жизни общества и заботы о молодом поколении последовательно проводилась и проводится партией на всех этапах развития социалистического государства.

Эта линия берет начало в нашей революции, в трудах Владимира Ильича Ленина, который неоднократно указывал на то, что сила Советов в их неразрывной связи с трудящимися, в том, что сами трудящиеся должны активно работать в органах своей родной власти.

Со всей полнотой и наглядностью это ленинское положение было убедительно подтверждено в ходе работы Пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР, на которой с огромным единодушием Председателем Президиума Верховного Совета СССР был избран Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Константин Устинович Черненко.

Избрание товарища Константина Устиновича Черненко является убедительным и достойным выражением доверия и уважения к нему коммунистов, всех трудящихся страны как к верному сыну советского народа, выдающемуся партийному и государственному деятелю, последовательному борцу - интернационалисту.

Советский народ и вся прогрессивная мировая общественность откликнулись на это событие с исключительным одобрением, подчеркнув полную преемственность генеральной линии в политике нашей партии и государства, для которых самым главным было и остается благо советского народа, его подлинных друзей и прочный, справедливый мир на Земле.

Вместе со всеми советскими людьми казахстанцы горячо поздравляют товарища Константина Устиновича Черненко с избранием на высший государственный пост, желают ему доброго

здоровья, неиссякаемой энергии и новых больших успехов в его многогранной партийной и государственной деятельности. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! По общему мнению прогрессивной мировой общест-венности, сущность Пленума ЦК КПСС и речи на нем товарища Константина Устиновича Черненко, а также решений первой сес-сии Верховного Совета СССР можно охарактеризовать как новый важный вклад КПСС в развитие теории коммунистического строи-тельства, как углубленный реалистический марксистско-ленин-ский анализ процесса совершенствования развитого социализма, продолжение коллегиально выработанной генеральной линии XXVI съезда по узловым проблемам развития СССР.

Эта позиция с истинно марксистско-ленинской точки зрения определяет текущие и стратегические цели, объединяет в один комплекс все важнейшие проблемы, над решением которых рабо-тают партия и советский народ.

Как подчеркнул в своей речи на Пленуме ЦК КПСС товарищ Константин Устинович Черненко, сейчас наступило такое время, когда мы вышли на чрезвычайно ответственный рубеж пятилетки - счет идет уже на месяцы. Причем, положение вовсе не такое, чтобы можно было обойтись без дальнейшего повышения напряжен-ности нашей хозяйственной работы.

Об этом говорят и итоги первого квартала. Определенные успехи налицо. Вместе с тем выявились и отстающие участки.

"Будет правильно, - отметил товарищ Константин Устинович Черненко, - если все мы, каждый из нас запретим себе какую бы то ни было расслабленность. Беспокойство, даже, если хотите, тревога за государственный план не должны оставлять нас ни на минуту. И давайте договоримся: за всякий срыв, за любые недо-делки, допущенные в этом году, спрос должен быть строже, чем когда-либо. Иной наша партийная позиция быть не может".

Именно под таким углом зрения, товарищи, мы с вами обя-заны видеть положение дел во всех сферах экономики, науки и культуры нашей республики.

Что можно тут сказать вкратце? Какие в соответствии с решениями апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС надо выде-лить наиболее важные моменты?

Прежде всего, как требует от нас Пленум ЦК, надо выделить группу вопросов, связанных с дальнейшим улучшением деятельности Советов народных депутатов, всех звеньев, начиная с аульских и сельских и кончая Верховным Советом республики.

Надо особо подчеркнуть, товарищи, что вопрос об улучшении деятельности Советов, как он был поставлен и решен Пленумом, в нашей социально-политической практике был поднят впервые с такой всеобъемлющей и целенаправленной масштабностью, ленинской глубиной и откровенностью.

Если говорить обобщенно, то все, на что товарищ Константин Устинович Черненко обратил внимание в своей речи, полностью относится и к нашей республике, к ее Советам, к их органам на местах.

Все, чем по праву гордится Советский Казахстан, занимающий видное место в братской семье Советского Союза, во многом обязано Советам народных депутатов, действующим под непосредственным руководством партии.

В республике насчитывается около 3 тысяч Советов народных депутатов. В их составе почти 130 тысяч избранных народа. Актив Советов превышает два миллиона человек. Это значит, что только за прошлый и текущий созывы школу государственного управления через Советы прошел каждый четвертый казахстанец. Это ли не пример настоящего народовластия, торжества подлинной социалистической демократии.

Да, наши Советы проводят огромную работу. Везде и всюду роль Советов велика и незаменима.

Только в прошлом году ими проведено почти 17 тысяч сессий, на них рассмотрено около 45 тысяч вопросов - самых злободневных и непосредственно связанных со всеми сферами жизни. Это - и утверждение народнохозяйственных планов и бюджетов. Это - и работа промышленности, строительства, транспорта, реализация Продовольственной и Энергетической программ, использование земли, водных источников, природных богатств, охрана природы.

Это - вопросы народного образования, медицины, торговли и быта, культуры и правопорядка, воспитания молодежи, заботы о ветеранах, охраны труда и социального обеспечения.

Всего не перечислишь. Но все это, товарищи, — без исключения — делается во имя человека, для его блага и счастья. Вот почему столь высок авторитет Советов в народе, а их деятельность обеспечена безраздельная и поистине всенародная поддержка.

А возьмите работу депутатских групп и постов, реализацию наказов избирателей, отчеты исполкомов перед населением, прием граждан, рассмотрение их писем и предложений, — все это и многое другое делают наши Советы, говоря ленинскими словами, "...властью, открытой для всех, делающей все на виду у массы, доступной массе, исходящей непосредственно от массы, прямым и непосредственным органом народной массы и ее воли" (ПСС, т.12, стр.319).

Ныне Советы в своей практической работе более полно реализуют ленинский принцип единства законодательства, управления и контроля. Это, безусловно, дает положительные результаты.

Но, заметно, товарищи, и другое: все еще нередко местные Советы робко, поверхностно и формально, а бывает и некомпетентно вникают в хозяйственную деятельность, не контролируют работу органов управления, избегают взыскательных оценок.

Все это объясняется недостаточностью партийного руководства Советами, из-за чего нередко их работа практически сводится лишь к ежегодному утверждению плана и бюджета.

План и бюджет утверждаются единогласно. Но буквально на другой же день — и об этом справедливо говорилось на Пленуме ЦК — начинаются пробивные требования.

Только за первый квартал этого года в Совмин и Госплан республики от обкомов, облисполкомов, министерств и ведомств поступили десятки самых крупных просьб о дополнительном включении в план новых объектов, о корректировке товарооборота, о материальных ресурсах и т.д.

Так, руководители Карагандинской и Чимкентской областей одной рукой просят средства на благоустройство городов и район-центров, а другой — его же и проваливают.

Карагандинскому облисполкому в прошлом году на благо-

устройство дополнительно выделяли четыре миллиона рублей, из них три миллиона остались неосвоенными.

Чимкентцы получили два миллиона. Они их тоже не использовали.

Руководство Восточно-Казахстанской области замахнулось дополнительно сверх 28 намечаемых школ построить в 12-й пятилетке еще 27, а в текущей - едва-едва сдало всего лишь 6 школ. На какое чудо тут можно рассчитывать?

Подобные просьбы поступают из других областей. Горазды на них различные министерства, в особенности, возглавляемые тт. Паримбетовым, Танцорой и другими.

Выводы, товарищи, думается, ясны и делать их надо незамедлительно, как того настоятельно требуют ленинское положение о единстве законодательства, управления и контроля, решения апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС, положения и выводы речи на нем товарища Константина Устиновича Черненко.

Товарищи! На предыдущих XI и XII пленумах ЦК Компартии Казахстана мы подробно рассматривали нашу экономическую деятельность. Должен доложить членам ЦК, что, к сожалению, указанные пленумами недостатки устраняются намного медленней, чем это требуется.

При выполнении квартального плана некоторые области не обеспечили необходимых темпов прироста промышленной продукции и производительности труда. В результате производительность труда возросла только на 2,6 процента, против трех процентов, заложенных в плане.

Из 37 министерств и ведомств, имеющих государственный план по выпуску промышленной продукции, 13 снизили ее производство. Из-за сокращения объемов товарной продукции промышленностью ряда областей к плану недодано немало электроэнергии, нефти, кокса, медной руды, чугуна, готового проката черных металлов, белой жести, автомобильных шин, серной кислоты, желтого фосфора, цемента, стройматериалов.

В промышленности, подведомственной Совмину республики, достигнут рост производства всего на полтора процента, а

производительности труда - менее чем на два процента. Не справилась с планами по производительности труда третья часть предприятий и объединений министерств строительства предприятий тяжелой индустрии (т.Ломов), сельского строительства (т.Мусин), мясной и молочной промышленности (т.Алыбаев).

В Гурьевской области плановые задания по этому важнейшему показателю сорвала четвертая часть предприятий, в Карагандинской - пятая, в Дзезказганской - каждое шестое предприятие. Сорван план производительности и промышленностью Северо-Казахстанской области.

А ведь мы, товарищи, давали слово обеспечить сверхплановый рост производительности, как минимум, на один процент. Давали под общие аплодисменты, как говорится, на большом подъеме, но где же, спрашивается, конкретные результаты?

В системах министерств, возглавляемых тт. Ломовым, Паримбетовым, Такежановым, Мурзагалиевым, до половины объединений и предприятий сорвали договорные обязательства и наряды, принятые к исполнению. Примерно такая же картина в целом по Дзезказганской, Целиноградской, Джамбулской и Тургайской областям.

Весьма, незавидное, получается положение. Его выправлять надо всеми наличными силами.

Во исполнение решений декабрьского (1983 года), февральского и апрельского (1984 года) Пленумов ЦК КПСС, прямых указаний товарища Константина Устиновича Черненко мы обязаны самым строгим образом запретить любую расслабленность.

В первую очередь важно добиться резкого сокращения числа предприятий, не справляющихся с планами, обеспечить наиболее полное освоение мощностей в любой отрасли, решить проблему роста производительности труда в каждой из 19 областей республики. Иного пути нет.

Если мы этого не сделаем сегодня, то завтра непременно подведем республику и страну, чего никто допускать не вправе.

Большая сфера наших действий и не в последнюю очередь Советов - капитальное строительство. Помимо прочего, значение

отрасли определяется и тем, что она вплотную связана с удовлетворением запросов советских людей.

Строительство в республике развивается особенно интенсивно. Только за январь-март текущего года введено новых основных фондов почти на 715 миллионов рублей - 104 процента к плану квартала. Несколько возросли суммы освоенных капитальных вложений и объемы строительно-монтажных работ. План ввода жилья выполнен на 117, а по линии местных Советов - на 140 процентов.

Но эти показатели ниже прошлогодних. Существенные недостатки в отрасли все еще остаются. Они, как и прежде, в слабости концентрации средств, в низком кое-где техническом уровне производства, в срыве ввода жизненно важных объектов, в неплановом строительстве.

Неудовлетворительно в республике состояние жилищно-кооперативного строительства, особенно в Целиноградской, Уральской областях и в Алма-Ате, а в Семипалатинской области за три года вообще не введено ни одного квадратного метра.

В Джамбулской, Павлодарской, Карагандинской областях крайне недостаточное внимание уделяется объектам, сооружаемым за счет средств коммунистических субботников.

По итогам первого квартала не обеспечен ввод таких объектов первостепенной государственной важности, как восьмая турбина Экибастузской ГРЭС-1 и новые мощности Алма-Атинского биокомбината и другие. Заваливает свою основную работу трест "Экибастузэнергострой", но это, видимо, не очень беспокоит тт. Ерпилова и Мырзашева.

В системе министерств сельского и плодоовощного хозяйства, в ряде областей не выполняются планы ввода жилых домов, увлекаются неплановым строительством. В Алма-Ате государственная комиссия (во главе с зампредом горисполкома т. Нуркадиловым) дает "добро" на заселение недостроенных домов. В Дзезказганской области жилье сдают иногда вообще без окон и дверей.

У Семипалатинского облисполкома вопросы строительства -

на потоке. Бумаг хватает. Но гостиница в областном центре строится десять лет, а конца не видно. В объектах так называемого "долгостроя" - завод по производству мясокостной муки, животноводческие помещения, Бескарагайский массив орошения.

Руководителям советских органов, строительных министерств и ведомств, партийным комитетам необходимо серьезно задуматься над этими вопросами, учитывая их особое значение, и впредь не допускать ничего подобного.

Теперь, товарищи, вкратце о наших делах в сельской экономике. О них подробно говорилось, когда отмечалось 30-летие целины. С тех пор ситуация заметно изменилась. Завершена зимовка скота, нарастает фронт весенних полевых работ.

Итоги зимовки в целом удовлетворительны. В численности общественного поголовья, всех его видов против прошлого года есть определенная прибавка. Повышается продуктивность стада. В целом выполнен кварталный план закупок мяса, молока и яиц.

Вместе с тем выявились и серьезные упущения. Очень плохо провели зимовку во многих районах Чимкентской, Кызыл-Ординской, Семипалатинской областей, где понадеялись на "авось", допустили серьезные срывы. Несмотря на ряд решений, товарищи Аскарлов с Джандосовым, Есетов с Калиевым и Кубашев с Еременко не приняли необходимых мер.

Из-за такого рода срывов в целом у нас допущено значительное сокращение закупок мяса по сравнению с первым кварталом прошлого года. Особенно "отличились" здесь Кустанайская, Северо-Казахстанская, Кокчетавская, Актюбинская и Талды-Курганская области.

Конечно, эти области войдут в нормальную колею. Но тем не менее, учитывая особое значение Казахстана в общесоюзном балансе, план по заготовкам мяса и другой продукции животноводства должен обеспечиваться стабильно, при любых обстоятельствах.

Для этого мы обязаны повысить прежде всего деловой выход

молодняка, покончить с падежом животных, особенно овец, улучшить все качественные показатели.

Ведь только по системе Министерства сельского хозяйства (т.Моторико) потери от падежа и гибели животных, от яловости, от растрат и хищений составляют сотни миллионов рублей.

Товарищи, все это должно вызывать не только серьезную тревогу, но и самые конкретные действия по недопущению подобного во всех областях.

Надо сказать, что, несмотря, на прямые указания партии, до сих пор совершенно неудовлетворительно во многих областях получает развитие подсобных хозяйств предприятий и организаций, личных хозяйств, призванных быть существенным дополнительным источником в устойчивом обеспечении населения продуктами питания. Другие республики, края и даже области с гораздо меньшими, чем у нас, возможностями, обходят нас в этом.

Выводы, думается, ясны каждому.

Для уверенного подъема животноводства надо окончательно решить кормовую проблему. Не за горами массовая заготовка кормов. Ее надо вести с учетом особенностей нынешней весны, обеспечив при этом хозяйства необходимым количеством грубых и сочных кормов.

Самой главной заботой для нас был и остается хлеб. В настоящее время южные области уже отсеялись. Теперь дело — за главными зерносеющими областями Казахстана. Их первейшая обязанность — в сжатые сроки, на самом высоком агротехническом уровне провести весенний сев, гарантировать получение полноценного урожая. Важно это сделать еще и потому, что наши хозяйства за минувшие годы пятилетки остались в долгу перед государством по закупкам зерна и особенно продовольственной пшеницы.

В этой связи важно резко увеличить производство пшеницы, особенно сильных, ценных и твердых сортов. На решение этих вопросов ЦК КПСС обратил особое внимание, приняв специальное постановление.

Партия, страна, народ ждут от нашей республики большого

казахстанского хлеба, и все мы - от секретаря обкома и председателя облисполкома до механизатора - должны быть на высоте оказанного доверия и своей личной ответственности.

Товарищи!

Рассматривая всю нашу деятельность под углом требований апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС, советов и указаний товарища Константина Устиновича Черненко, важно подчеркнуть, как велика роль Советов народных депутатов и в социальном развитии города и села. В этом аспекте у нас накоплен и пополняется неплохой опыт работы.

Между тем, инициативно, вдумчиво и смело используют его далеко не всегда и не везде. Анализ дел убеждает, что еще немало исполкомов, особенно городских, районных и сельских Советов отстают от жизни, допускают, чтобы их подменяли едва ли не по всем вопросам.

Вот уже не первый месяц, например, Володарский райком партии Кокчетавской области и Талгарский райком - Алма-Атинской, усердно занимаются проблемами теплоснабжения, тогда как они вполне могли бы эти вопросы полностью доверить райисполкомам.

Бугунский райком Чимкентской области в мероприятиях по массово-политической работе и культурно-бытовому обслуживанию механизаторов вспомнил всех, кроме представителей Советской власти.

Нельзя снимать за это ответственность с партийных органов. Но, согласитесь, что в положение "забытых" отдельные Советы попадают из-за своей нерасторопности, безликости, усиленной любви к "тихой" жизни.

Полгода Глубоковский райисполком и Серебрянский горисполком Восточно-Казахстанской области спокойно обходились без председателей, Катон-Карагайский район той же области полтора года - без начальника райсельхозуправления. А обком и райком партии тоже забыли про эти вакансии.

Нередко из-за слабого партийного руководства за пределами действий Советов остаются крупные, перспективные, по-настоящему

важные проблемы, отсутствуют критика и самокритика. Усиливается тенденция уйти от ответственности. Отсюда — бесконечное множество так называемых совместных решений по хозяйственным вопросам. Дошло до того, что Актюбинский обком партии и Актюбинский облисполком в своих совместных решениях регулируют поголовную случку свиноматок.

Подчас местные власти изображают бурную деятельность, загружая руководителей на местах, особенно директоров совхозов и председателей колхозов, различными поручениями и отчетностью, без конца вызывая их для участия в заседательской суетне, в том числе самой нелепой и ненужной.

Директора совхоза имени Джандосова Алма-Атинской области тов. Джамбулова только за две недели в апреле этого года десять раз вызывали в Каскеленский район и в Алма-Ату. То он должен явиться в райисполком по вопросам охраны памятников, то прибыть в райцентр во главе коллектива художественной самодеятельности, то предстать перед начальством для беседы о борьбе с амбарными грызунами. Понятно, что при всем этом не остается времени для выполнения основных обязанностей.

Хотелось бы напомнить товарищам ясные слова Феликса Эдмундовича Дзержинского, который говорил так: "Прежде чем проводить совещание, надо подумать — а нельзя ли обойтись без этого совещания?"

Советам народных депутатов принадлежит большая роль в совершенствовании торгового, бытового, коммунального обслуживания трудящихся, улучшении работы учреждений культуры, органов здравоохранения и социального обеспечения. Нельзя сказать, что Советы упускают эти важнейшие участки. Нет, они действуют и определенные результаты есть. Но есть и другое.

Из 19 областей 12, среди них Гурьевская, Кустанайская, Карагандинская, Северо-Казахстанская, недовыполнили квартальные планы товарооборота.

По бытовому обслуживанию планы квартала сорваны в Кызыл-Ординской, Мангышлакской, Павлодарской, Семипалатинской, Талды-Курганской, Чимкентской областях.

Не выполнен он и в целом по республике, и по предприятиям Министерства бытового обслуживания населения (т.Джомартов). А ведь речь идет о таких участках, какие самым непосредственным образом связаны с жизнью и бытом людей, с их запросами и настроением.

Кому, как не Советам, заниматься этим вплотную и результативно.

То же можно сказать о производстве товаров народного потребления. Решений здесь много, и сделано немало. Сверх плана квартала таких товаров произведено почти на 70 миллионов рублей. Цифра - внушительная. А что за ней? Посмотрите, сколько в магазинах так называемых неходовых товаров, и тут же - как узок ассортимент повышенного спроса.

Провалили план производства товаров народного потребления система Казпотребсоюза (т.Танекеев), а также Кустанайская область в целом.

А ведь все это тоже во многом зависит от Советов народных депутатов, их органов на местах, которые обязаны делать так, чтобы каждый советский человек постоянно и всюду чувствовал реальную заботу народной власти о себе и сполна отвечал бы на эту заботу.

Апрельский (1984 года) Пленум ЦК КПСС и лично товарищ Константин Устинович Черненко с новой силой подчеркнули необходимость усиления борьбы за укрепление трудовой, производственной дисциплины. К сожалению, кое-где эту важную работу вновь свели к очередной кампании, разработке мероприятий.

По-прежнему в промышленности ежедневно из-за прогулов, простоев и неявок с разрешения администрации не работают свыше пяти тысяч человек, в строительстве - около трех тысяч, в торговле и жилкомхозах - по 300 человек. В системах министерств сельского строительства, строительных материалов, мясной и молочной промышленности прогулы вдвое выше, чем в среднем по республике.

Потери рабочего времени в промышленности Гурьевской, Кокчетавской и Северо-Казахстанской, у строителей в Целиног-

радской областей в полтора-два раза выше среднереспубликанских.

18

Массовыми стали прогулы и пьянство в тресте "Актюбстрой", на заводе "Актюбсельмаш", на мясокомбинате, других предприятиях Актюбинска. Начальника цеха завода ферросплавов (Трескин) девять раз наказывали за всякие нарушения и тут же неоднократно премировали на общую сумму свыше 900 рублей. Выходит за каждое нарушение он получал премию в 100 рублей. (О ж и в л е н и е в з а л е).

Между тем, местные партийные и советские органы Актюбинска систематически не рассматривают вопросы трудовой дисциплины, что, безусловно, отрицательно сказывается на ее уровне.

Другой факт. Товарнический суд управления "Казтехмонтаж" Кустанайской области за год заседал всего раз, тогда как 24 работника этого управления побывали в медвытрезвителе.

Пора понять, что укрепление дисциплины – не кратковременная кампания, а повседневная необходимость, и если тут продолжить послабление, то можно оказаться позади всех.

Товарищи!

Особое внимание в материалах апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС уделено организационно-массовой работе Советов. Каждый видит, как положительные тенденции уверенно пробивают в ней себе дорогу, но и прежние – организационная расхлябанность, неразбериха, суматошный стиль – все еще дают о себе знать.

Уместно спросить: почему на сессиях Советов Карагандинской области крайне низка активность депутатов? Почему до сих пор нарушаются конституционные сроки проведения сессий Тургайским облисполкомом, а Алма-Атинский облисполком порой заседает без необходимого кворума?

Таких "почему", к сожалению, набирается немало.

В докладах на сессиях почти ничего нет о недостатках работы исполкомов Советов, их отделов и управлений, постоянных комиссий, самих депутатов. Выступления зачастую сводятся к стандартным самоотчетам, носят отвлеченный, декларативный

характер. Это присуще Джезказганскому, Гурьевскому, Северо-Казахстанскому областным Советам.

Все эти вопросы проходят "по касательной" мимо обкомов. Не такому стилю в работе с Советами учит наша партия.

Еще В.И. Ленин отмечал: "Запрос в Совете - мероприятие обязательное в борьбе с волокитой". (ПСС, т.53, стр.217). Однако в прошлом году на сессиях одиннадцати областных Советов, среди них - Восточно-Казахстанского, Джамбулского, Целиноградского, - не было ни одного депутатского запроса.

Неужели в этих областях жизнь замерла и депутатам спросить не о чем? Или тут, как в раю, уже давно решены все проблемы и заботы?

На многих сессиях не практикуется заслушивание сообщений о выполнении депутатских обязанностей, поручений Советов и их органов, о деятельности постоянных комиссий.

Нередко критические замечания и предложения депутатов не обобщаются и рассматриваются формально. Исполнительные комитеты редко информируют депутатов о ходе этой работы, а также о выполнении наказов избирателей. Медленно реализуются указы в Кызыл-Ординской и Чимкентской областях - тут они не выполнены и на треть. Еще хуже обстоит дело в ряде мест Восточно-Казахстанской области.

Но бывает и так, что в число наказов включаются самые невероятные, заведомо невыполнимые предложения. Надо же и тут, товарищи, быть реалистами, учитывать возможности государства и местные ресурсы.

Важно всемерно повышать уровень работы с письмами, заявлениями и предложениями трудящихся, организацией приема граждан. Не допускать тут никаких бюрократических извращений, как в Алма-Атинском горисполкоме, где в прошлом году только 10 процентов поступивших писем было взято на контроль, а 144 письма отложены в долгий ящик.

Руководители ряда исполкомов, предприятий и организаций уклоняются от приема граждан, проявляют недопустимые грубость и высокомерие, что вызывает справедливые обращения в выше-

стоящие инстанции. Больше всего таких обращений из Алма-Атинской, Талды-Курганской, Семипалатинской областей.

В последнее время резко снизился авторитет некоторых органов народного контроля (т.Исаев), в частности, в Джезказганской области, о чем справедливо писалось в "Правде" (1984, 19 апреля).

Из этого нужно сделать выводы, Авторитет дозорных повсюду должен быть высок и непререкаем.

Товарищи! Огромна роль народного депутата, велик его авторитет. Поэтому народные избранники должны по-настоящему дорожить оказанным доверием, хорошо помнить ленинский завет: "...депутаты должны сами работать, сами исполнять свои законы, сами проверять то, что получается в жизни, сами отвечать непосредственно перед своими избирателями" (т.33, стр.48).

Согласно статье 20 Закона СССР о статусе депутатов, все депутаты обязаны отчитываться перед избирателями и трудовыми коллективами не реже двух раз в год. Однако в прошлом году треть депутатов в городе Алма-Ате не выполнила этого требования, а 218 депутатов уклонились от отчета.

Должен особо заметить, что в этом отношении не подает образцового примера и Верховный Совет республики. Срок полномочий его десятого созыва заканчивается, а 30 его депутатов ни разу не отчитались перед избирателями. Хуже того, иные депутаты под всякими предлогами уклоняются от выполнения поручений.

Видимо, партийным органам и общественным организациям надо более внимательно смотреть, с тем, чтобы в будущем не рекомендовать пассивных товарищей в состав Советов народных депутатов.

Товарищи!

Апрельский (1984 года) Пленум ЦК КПСС с новой силой подчеркнул роль и ответственность депутатов, министров, руководителей всех рангов в решении народнохозяйственных и социальных задач. Насколько успешно работает тот или иной руководитель, отныне мы будем судить не только по выполнению планов

и договорных обязательств, но и по реальным усилиям, направленным на улучшение условий труда и быта людей.

В нашей стране сейчас всесторонне совершенствуется система управления народным хозяйством, идет широкий поиск новых форм и структур экономической деятельности. С этим неразрывно связана и проблема сокращения административного аппарата, которой Пленум уделил большое внимание.

В этом аспекте надо строго разобраться там, где штаты раздуты сверх всякой меры. В первую очередь, это относится к системам министерств энергетики, сельского строительства, цветной металлургии, мясной и молочной промышленности, ряду других, к конструкторским бюро, разного рода НИИ и проектным институтам. В ряде министерств вместо сдерживания роста управленческого персонала допускают его рост.

Подобные вольности впредь недопустимы. На этот счет указания партии строги и однозначны: необходимо твердо и последовательно добиваться оптимального соотношения численности работников, занятых на производстве и в управлении, устранить причины разбухания административного аппарата, постоянно улучшать организацию и техническое оснащение управленческого труда.

Особое значение в современных условиях приобретают дальнейшее совершенствование советского законодательства, неукоснительное соблюдение принятых законов. Законы у нас никому не позволено ни нарушать, ни обходить. Это не только вопрос хозяйственной дисциплины, отмечалось на Пленуме. Это — вопрос партийной, политической ответственности, тем более важный, что наши правовые нормы, наше законодательство направлены на защиту интересов трудящихся, на развитие их трудовой и общественной активности.

Надо закрыть все щели халугам и ловкачам, тем, кто позорит и чернит доброе имя миллионов людей труда, пытается жить за счет общества.

И в этом плане мы вправе требовать более четкой работы как от Советов народных депутатов всех звеньев, так и от всех

наших административных и правоохранительных органов, чья работа кое-где хромает на обе ноги, а состояние с кадрами вызывает самую серьезную тревогу.

О кадрах, создании их резерва товарищ Константин Устинович Черненко сказал особо: "Кадры - действительно золотой фонд партии, и он нуждается в постоянном пополнении, притоке свежих сил".

В целом по республиканской партийной организации создание резерва внушает полное доверие. Однако все еще нередко на местах проявляется поспешность, которая ведет к прямым просчетам.

В ноябре прошлого года вторым секретарем Кзылкогинского райкома партии Гурьевской области поспешили вновь избрать некоего Жарылганова, а уже в январе его освободили. Выяснилось, что этот "деятель" по уши погряз в позорных махинациях. А ведь он был вторым секретарем - резервом на выдвижение, и во всех характеристиках писали, что он "старателен", "скромен", "требователен" и т.д.

Будем надеяться, что этот урок пойдет впрок не только гурьевским товарищам.

Важно заострить внимание вот еще на чем. Мы неоднократно ратовали за самый строжайший контроль над выполнением принятых решений. Между тем отдельные руководящие товарищи пытаются как можно скорее избавиться от них, не утруждая себя работой по их выполнению. Так, в Мангышлакском обкоме (т.Мукашев) одним росчерком пера сняли с контроля 22 постановления, а другим росчерком - еще пять.

Мы говорим об этом сегодня со всей остротой потому, что решения апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС и положения речи на нем товарища Константина Устиновича Черненко незамедлительно требуют от всех нас большей деловитости, принципиальности, политического предвидения, коренного улучшения деятельности, а там, где надо, практической перестройки работы в духе времени и ленинского ЦК.

Все это, товарищи, нам по плечу, и каждый из нас со всей

ответственностью активно обязан неукоснительно претворять в жизнь конкретные и всеобъемлющие установки партии.

Товарищи! На апрельском (1984 года) Пленуме ЦК КПСС была вновь подтверждена неизменность и последовательность ленинской национальной политики. Сегодня внимание партийных организаций, Советов обращается на то, что в такой многонациональной стране, как наша, не могут не учитываться, не могут быть сняты с повестки дня задачи совершенствования международных отношений. Сложившиеся международные отношения в нашем государстве не являются чем-то застывшим, неизменным. А это значит, что, развивая существующие, оправдавшие себя организационные формы и методы работы, надо постоянно искать и другие, способствующие расцвету наций и их сближению.

Товарищи! Апрельский (1984 года) Пленум ЦК КПСС дал развернутую оценку вопросу огромного общеполитического значения — школьной реформе, которая призвана поднять работу общеобразовательной и профессиональной школы на качественно новый уровень.

Думается, что все вы внимательно читали материалы Пленума и сессии и потому нет необходимости повторять сказанное.

Вы знаете, что в ходе всенародного обсуждения, обогатившего проект о реформе богатым коллективным опытом, выдвинуто немало ценных предложений и замечаний. Многие из них были учтены при принятии этого важнейшего, можно сказать без преувеличения, исторического документа, практической программы, рассчитанной на две пятилетки.

Однако этот срок не означает, что с выполнением реформы можно повременить. Тот, кто так думает, серьезно ошибается.

Партия недаром нацеливает все общество на крутой поворот к самым насущным проблемам школы, повышение ее общественного престижа, дальнейшее улучшение условий труда и быта работников народного образования, увеличение им заработной платы, предоставление дополнительных льгот.

Все это нужно для того, как подчеркнул товарищ Константин

Устинович Черненко, чтобы каждое новое поколение уверенно поднималось на более высокий уровень образованности и общей культуры, профессиональной и гражданской активности. Только при этом условии можно обеспечить успешное продвижение советского общества к великим целям.

В настоящее время у нас разрабатываются меры по практическому проведению школьной реформы, которые будут внесены на рассмотрение ближайшей сессии Верховного Совета республики.

Но уже сейчас, ориентируя педагогические коллективы на существенные изменения в их деятельности, мы обязаны содействовать тому, чтобы учебный процесс был глубоко содержательным и постоянно дополнялся продуманной системой коммунистического воспитания, чтобы за горой сводок и отчетов не терялось главное — политическая, моральная и физическая закалка подрастающего поколения, его преданность партии, его готовность защищать завоевания социализма, его активное непринятие сомнительных "ценностей" чужой идеологии.

Согласно основным направлениям вводится новая структура образования. Средняя общеобразовательная школа теперь становится одиннадцатилетней. Обучение детей предполагается начать с шестилетнего возраста. Этот переход будет осуществлен постепенно, начиная с 1986 года, с учетом создания условий, подготовки учительских кадров, желания родителей и уровня развития детей.

В воспитании молодой смены нет ничего малозначащего. И тут, как никогда, на первый план выдвигается трудовое воспитание в органическом единстве с воспитанием мировоззренческим.

Поэтому в соответствии с ее установками нужно хорошо продумать организацию производительного труда не только в стенах школы, но и на предприятиях. Уже сейчас, не дожидаясь особых указаний, важно придать ученическим трудовым объединениям стабильный характер, добиваться, чтобы все руководители были в курсе трудовой подготовки молодежи, рассматривали ее как один из важнейших участков повседневной работы, если хотите, как свой производственный цех.

Это вовсе не означает, что на школьниках можно "выезжать" при ликвидации всякого рода срывов и неурядиц, как это широко практикуют во многих районах южных областей республики.

Так, по случаю окотной кампании кое-где даже были закрыты училища, что далеко не лучшим образом скажется на учебе их воспитанников.

Из-за отсутствия должной заботы в Карагандинской, Актобинской, Целиноградской и Уральской областях молодежь без сожаления расстается с профтехучилищами. Школа и родители порой пугают ими детей: "Будешь плохо учиться - пойдешь в ПТУ".

Разумеется, мы не собираемся воспитывать неженков и белоручек, но обкомы, облисполкомы, министерства и ведомства со всей ответственностью обязаны поднимать престиж профтехучилищ, не делать из них пугало, укреплять их кадры и базу, особенно в Северо-Казахстанской и Семипалатинской областях, где десятки училищ до сих пор не переведены в средние.

Несомненно, больше активности и самостоятельности должен проявлять республиканский комитет по профессионально-техническому образованию (т.Машкунов), которому также необходимо оказать всемерную поддержку в улучшении подготовки молодой рабочей смены, совершенствовании учебно-воспитательной работы в профтехучилищах, особенно сельских.

Все области и районы своей первоочередной задачей обязаны считать безусловное выполнение плана строительства школ и профтехучилищ.

Между тем за последние 13 лет на строительстве школ и профтехучилищ не использовано свыше полумиллиарда рублей, что превышает шестилетний объем капиталовложений, выделенных на эти цели. Госплану республики, отраслевым министерствам и ведомствам, партийным, профсоюзным, комсомольским, хозяйственным органам надо основательно разобраться и не допускать тут ни малейшего недоосвоения средств.

Реформа нацеливает на резкое повышение роли семьи и общественности в воспитании подрастающего поколения. "Социалистическое общество, - прямо сказано в одобренном Пленумом

ЦК КПСС и Верховным Советом СССР документе, - кровно заинтересовано, чтобы молодое поколение росло физически развитым, здоровым, жизнерадостным, готовым к труду и защите Родины".

В этой связи особой заботы требует организация системы физического воспитания с помощью как спортивных обществ, так и всех министерств и ведомств.

Однако, вместо того, чтобы по-настоящему заботиться о подлинной массовости физической культуры, некоторые руководящие деятели от спорта занялись неблагоприятными делишками. Во многих областях не уделяется должного внимания развитию военно-прикладных и технических видов спорта, что также необходимо поправить.

Важно также, товарищи, обратить серьезное внимание на улучшение изучения русского языка в отдельных районах республики, где оно, как ни странно, поставлено до сих пор слабо.

Давно пора изменить отношение к интернатам и дошкольным учреждениям. Никто нам не простит, что каждый второй детский сад в республике размещен в непригодном помещении. Сверх нормы в детских садах содержатся почти 105 тысяч малышей, в то время как планы ввода выполняются не более чем на 70 процентов.

Актюбинский обком партии до сих пор не сделал выводов из решений ЦК Компартии Казахстана по этим вопросам. В Талдысайских интернате и детском доме воспитанники содержатся в ужасных антисанитарных условиях. В других интернатах персонал не готовит для детей обеды, а выдает им сырой картофель: варите сами.

В некоторых областях положение со многими интернатами, школами и детскими домами не лучше. Например, бывший директор Кокчетавской областной школы-интерната Нуркеев нахалал за счет детей 50 тысяч рублей, а в Чимкенте другой директор - Сотников - приказывал учителям менять все оценки в аттестатах детей начальства.

Неужели у товарищей Ливенцова, Казыбаева, Куанышева, Моисеенко и других нет возможностей покончить с подобными безобразиями, привлечь виновных к самой строгой ответственности.

С большим удовлетворением всеми воспринята намечаемая реформой система мер по резкому повышению роли учителя, его авторитета. У нас двухсоттысячный отряд учителей кадров. Их подготовка ведется в двух университетах, десятках педагогических вузов, педучилищ.

Многие партийные комитеты с большим толком используют этот незаменимый духовный потенциал. Однако все еще далеко не везде о педагогах заботятся по-настоящему. В ряде районов Алма-Атинской, Павлодарской, Кустанайской, Целиноградской областей учителей с высшим образованием становится не больше, а меньше. Из-за неустроенностей с бытом Каменский район Уральской области за последние два года покинули 92 учителя — половина из них с высшим образованием.

Ежегодно из системы народного образования уходят столько учителей, сколько приходят из педагогических учебных заведений.

Все это лихорадит учебный процесс, с чем кончать надо решительно и бесповоротно. В этом свою роль должны сыграть первичные партийные организации, Республиканский комитет профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений, редакции газет "Казакстан мугалими" и "Учитель Казахстана".

Мы обязаны всерьез поправить, улучшить методы работы самого Министерства просвещения (т.Балахметов), его подразделений. В ходе обсуждения реформы они справедливо критиковались за ослабление руководства, низкую требовательность и бумажный стиль. Только в прошлом году Минпросом направлены на места почти две с половиной тысячи документов. Кто же в состоянии хотя бы прочесть это "собрание сочинений" т.Балахметова и его подчиненных?

Товарищи! Большая роль в практическом претворении реформы в жизнь принадлежит идеологической работе. Как вам известно, июньский (1983 года) Пленум ЦК КПСС, X пленум ЦК Компартии Казахстана нацелили нас на приведение содержания и форм идеологической работы в полное соответствие с нынешней социально-экономической политикой партии.

Много сделано, но все это — лишь начало. И тут тоже никто не дает нам права расслабляться, как это, к сожалению, происходит в ряде творческих союзов, республиканских издательств, редакций газет и журналов, радио и телевидения, организаций общества "Знание".

В наш век непримиримого идейного противоборства каждое упущение, любой "вакуум" в идеологической работе может быть использован нашими недругами, которые все изощреннее пытаются воздействовать на умы и настроения, прежде всего, молодежи.

Вот почему важно всегда держать наше идеологическое оружие отточенным, не доверять его некомпетентным, равнодушным и бездарным людям. Надо крепко давать по рукам тем, кто под видом новомодных "творческих" исканий, клубной и кружковой работы, музыкального и спортивного досуга пытается культивировать в среде рабочей и учащейся молодежи чуждые нравы, воинствующую пошлость, безвкусицу, аполитичность.

Еще на XV съезде Компартии Казахстана особое внимание обращалось на необходимость усиления действенной атеистической работы среди разных категорий населения, в том числе молодежи. Все установки на этот счет остаются в силе.

Товарищи! Вопросы, выдвинутые апрельским (1984 года) Пленумом ЦК КПСС в центр всей жизни советского общества, тесно взаимосвязаны — это вопросы дальнейшего укрепления, всестороннего развития подлинного народовластия и коренные проблемы воспитания подрастающего поколения. Речь, товарищи, идет о делах общенародных, и от конкретного участия в них никто не должен оставаться в стороне.

Таков, товарищи, круг первоочередных и перспективных задач, выдвинутых партией на апрельском (1984 года) Пленуме ЦК КПСС, в речи на нем товарища Константина Устиновича Черненко.

Предпринимаемые партией шаги по всемерному совершенствованию социалистической демократии закономерно охватывают и сферу внешнеполитической деятельности. КПСС и Советское государство делают все для предотвращения ядерной войны, сохранения и упрочения мира на земле, обуздания гонки вооружений.

Все это, как вы знаете, делается ради нашего дальнейшего уверенного движения вперед на пути созидания реального коммунистического общества.

Товарищи! Мы идем навстречу XXVII съезду КПСС, на обсуждение которого, как сообщил товарищ Константин Устинович Черненко, будет вынесена новая редакция партийной Программы, призванная дать объективную реалистическую картину совершенствования развитого социализма и постепенного продвижения к высшим целям.

Подготовка к очередному съезду партии - это период осмысления итогов достигнутого, активного закрепления всего позитивного. Вместе с тем - это и время извлечения уроков из допущенных ошибок и промахов, самокритичного и строгого анализа недостатков, результативного поиска путей их преодоления.

"Не бояться признавать своих ошибок, - призывал Владимир Ильич Ленин, - не бояться многократного, повторного труда исправления их - и мы будем на самой вершине" (ЛСС, т.44, стр.423).

Быть "на самой вершине" - именно в этом заключен весь смысл деятельности каждого коммуниста, партийных комитетов, всей республиканской партийной организации.

Товарищи! Коммунисты, все трудящиеся республики глубоко и единодушно одобряют итоги апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР.

Самое важное сейчас - развернуть на местах вокруг этих важнейших документов широкую пропагандистскую, разъяснительную работу, сделать их боевой программой каждой партийной организации. Надо исключительно по-деловому провести связанные с этим пленумы и собрания активов партийных комитетов, сессии Советов народных депутатов с тем, чтобы материалы апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС стали могучим стимулом дальнейшего коммунистического воспитания трудящихся, всестороннего развития экономики, науки и культуры республики, в успешном выполнении и перевыполнении заданий текущего года и всей пятилетки в целом.

Еще и еще раз, товарищи, следует настоятельно подчеркнуть необходимость самого строжайшего соблюдения плановой, государственной и трудовой дисциплины на всех участках. Важно обеспечить наиболее эффективную работу всех отраслей промышленности и капитального строительства, транспорта и связи, сфер, непосредственно связанных с дальнейшим повышением материального и культурного уровня населения.

Этот год – год славного 30-летия целины – труженики пятиорденосного Казахстана обязаны ознаменовать новыми достижениями в практической реализации заданий Продовольственной программы и, прежде всего, порадовать любимую Родину самым полновесным урожаем, большим казахстанским хлебом, максимальными результатами других сфер земледелия и животноводства.

Так, давайте же, дорогие товарищи, со всей ответственностью и трудовым напряжением сделаем все возможное, чтобы с честью оправдать большие надежды Отчизны, высокое доверие партии и всего советского народа.

Позвольте выразить уверенность в том, что мы все как один возьмем на вооружение решения апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС с тем, чтобы строить по ним всю свою практическую деятельность и на этой основе успешно выполнить решения XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана. (Б у р н ы е, п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

В прениях по докладу тов. Кунаева Д.А. выступили:

ЛИВЕНЦОВ В.А. – первый секретарь Актюбинского обкома Компартии Казахстана, член ЦК Компартии Казахстана.

Товарищи! Апрельский Пленум Центрального Комитета КПСС, первая сессия Верховного Совета Союза ССР определили конкретную программу деятельности партии и народа по дальнейшему укреплению экономического и оборонного могущества нашей Ро-